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Upgnttwdbnn - niumgmd Juquulbpybng,  Yppopjut pndwinuljnipiniup
dwwinnighnt b Yppotpjut tyunwlutpt hpujutugubnt hwdwp wihpudtown Eu npnowlh
Ubpnnubp, htwpubp b dbubkp: Ukpnnubph punpnipniup b jhpwenipniut hiptwbyunuy
lhuby sh Yupnn: Uy juupjws £ puquupy] punhpbph b bygwnwlubph hbwn, npntp
hpwiwt nsnid Jupnny i vnwbtw] Jhuyt hwnnt) ygpubtwynpjus b juqduljipyjus
niuntdtwljut gopdpupwgh dhongny: Nuydwbwlwinpbtt ntunigdwt dbpnnubtpt wyuon
Epynt unwdp b juqunud® wdwunuljut b unp dudwiwjuljhg ykpnnutp: Ujuinuljut tu
hudwpnud pugunpuljut qutwljw wyt Ukpngubkpp, npnig hhdpniud pujws £ yunpuunh
nbntuinympjut (ghwnbihph) yupgq thnjuwbgnudp unynpnnhte b Jtpghtihu Ynnuhg npuw
wwpq  YEpupnugpoudp: - dwdwiwfulihg  dbpngukph  hhupnd pijwd & unynponh
hupunipnyt nuunidbwlw gnpdniubnipiniup, ghnbjhph dtnppbpdwt gnpdpupugnid tpw
widhgwjub, whunpy]  dwubwhgnipymip: Qrungdwt pipugpmd whunpy]  dhgwjuyp
wwwhnynn dbpnpubpt pugnibwdws b wbduubl] htnbpulyunhy jud thnjtbpgnpdni
Ubpnnubpn: Ujuyhuny niunigsh dwubwghnwlwt jupnnnipnitubph jupbnp dwut Bu
Juqunid  puquuqut  dbpnnubph  hdwgmipniup, npwip  Jhpunbnt  hwdwngpbne
hdnmpmniip:  Mumgsh  dbEpnguliut  dkpthwunipjniip numigdwt  gqopdpupwugh
wpnibwybnnipniit wywhnynn upbnp nighubphg Ukl b

®nihnpuynid Ll Yppnipjut Alutpp, wWuwunwupwtwwnynipjniup i}
pnjwiquljnipiniipn: Yppnipniup puntind £ wthwnwljuwl, qunwupwbwnn b
twuwdbptbih: Munh qupngh Yppufut ypngbuh hupnpduwnhqugnuip wyu
gnpdppugh  pupkjufuwl wowigpuyhtt tbphg £ wowbg nph wihtwp £

wuwnlbpugul] dudwbwlwlhg nupngp:



SzS-h Yhpwnnudp puuwwypngtunid

Ujdd  hudnpldwughntt  wnbkhunjnghwubph qupqugdwup gnigplpug
unbndynid bt nungdwt dwdwbwlwlhg dhongukp, spwgnpkp, npnup pnyy Lu
wnwhu wjnhyjugub] unynpnnubph fwtwsnnuljut gnpéniubnipiniup, qupgqugut)
tpwig hbhnwgnuuljumtt b uvnbndwgnpbwljwmtt  mbwlnipnibtbpp b
Jupnnnipjniuubpp:

Utp optipnud guijugus nypnguljut jupnn £ Junuhmpjudp wuk], np ghnh
b uhpnd Lt hwdwlupghsp, hwunnd b puquuphy nmt puquuqub  fuwnbp,
wnbkntjuwnynipinit nith hunbpubnwhtt mwppkp totphg: Uw hhwplk owwn qwuy L,
puyg dwdwbwlwlihg nwuh wpynibwdbnmput  pwpdpugdwt  juunhpt  k
hwdwlwpghsubptt nt nbknkjunjulijut dniu hgqnp wkjptinnghwutpp nupngnid
wnbutl] twh b wpwy npytu ntuntdbwnmiput qnpshp, mbnkjuwnynipjut wnpnip,
hunnprulgnipyut ghtwdhl dhgun]uyp:

Utpp nhwh dwpbdwwnhlub ny popnphtt £ pinpnp: Lskphtt £ wytt piwnnip, huly
ownkph dnnn’ qupquinid E nudwl, jpugph jmsdwt pupwugpnid: Oquugnpstiny
hudwlwupgsuyhtt Unyynnhdtinhntt hwwnlnipnibutptt ntunidbwjut wnngbuntd
wowltpunubkphhwdwnp unbinénud  Lup hwdwgnpsuljgnmipnit b hwpdwpuydtn
wpiwwnwipuyhtt vhowduyp, tpwtg udnwnn dbwynpnid unp Juppwghé nt unp
Unwskjwlbpy:

Uwpbdunhujh quutphtt dnph swipwpkntwénipmiup, vnhynd £ dnwst) ph
hty wlk), npwbkuqh unynpnnutph hbkwwppppnipniup siynpsh, b wwhwwuldh
wljnhynipniup wdpnne nuuh pupwugpnid: Ujp juuyulgmpiudp wthpudbown &
hwdwpnud  ukppul] tnp wppynibwdbn ntunwdbwljut dEkpnnubp b wytuyhup
Ubpnpquljwtt  htwpubp, npnup Julunhugubtt  nypngulwuubph  ninbknh
woluwwnnwipp, Jupwibkt wowltpunubpht, npybuqh tpwbp hupunipnyt thnpdbku

Aknp phpk] inp ghwnbhpukp:



Uwptdwnhjut dupgljujht punupwlppenipjui (kqnit £ b wyb puthwtgh) b
dwupnuyht Jyjubuph pninp npnpunbkpp: Npuybugh wowltpuntpp jud nhpuybnki
dupbdwnhlju wpwplut, wthpwdbown k ywwn jponpku yepwpkpk) jnipupwitynip phdwgh
nrunigdwtip:

Unwpluwyh tjundwdp hbwnwppppnipiniup unynpnntph dbdwdwutinipyjut dnn
JuwpJws E tpwhg, pk hus wpynitwdbn dkpnnutpny E pipwuinud ntunigdwt
gnpépupwgn: Uuhpwdtown E dnwsk) pnjnp wowlkpunubph tkpgpujusnipiniup
wywhnybnt dwuht b oqunugnpsty wyh npubu dkjuwpuyhtt fEn hEnwppppnipjut
wnwowgdwl b qupquguwi hwdwp, junpugub] fwtwsnnuljut hbnwppppnipniun:

Ujuon wpwjkpinutphg pwntph dnwn dwpt) £ hbknwppppnipiniup ntudwt tjundwdp,
ipwiighg pwintiph hwidwp qujpng quit nt ywa umjnplyp pupdly Ewithtnwppphp: Uh” ph
dudwbwljwyhg ukpunht sh htwwppppnud tnpp, ghinkihph dknpplpnudp, wyjuopyw
ghnwntjhjulut wewgptpwgp: Phupljk, nu wmybu sk: 2Zbnbbing bputg” thunmd
kup, np tpwughg puwntpp Uks htnwppppnipjudp B ntuntdbwuhpnd ppoujhe
htnwpunuutph tnp htwpwynpnipiniuttpt nt own wpwgq b jpipugunid wybe

Nrunigsh nhpb wyjunbn ninnnppbiu k. dhon fwbwywph gnyg nup b
wowpnubpht Ynnuunpnot) hudnplwghuwjh giluwwginnyn hnupmd: Upwljkpnukpht
utipgpuybny tdwt woiwwnwipubpnid’ nrtunighsp YYupnnubw hbnwppppnipni
wnwowgit] ntudwb tjundwdp: Uhown b wpjuwinmtpp hwdwlwpgsh hkwn puin
htanwppphp b Pulj dunfuituljulhg nbnbyuunwljut nkbnnghublpp wdbh htgn b
npynud, tpp wyt ntuntdbwuhpnnp nith puupup dwupbdwnhjuljut ghnbjhputp:
Ujuop gnjnipjnit ntukt puquuphy Yppujut juyptp, dnpndutp, hwdbjustutp b
dpwqpkp, npnip htug wyn tywwnwlht Eu swnwnid: Smpkgunwunph wybkjwunid Eu
nhywlunpl ynipbpp, nponup unbndyt) Eu SZS-ukph oqunipjudp:

S$2S-h Yhpwenudp nuuuwypnglund
e Mdbnugunid E wowlpnubph Uninhjughwt
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o Zuwpwynpmipjnil E tnwjhu oqgurnuugnpst) pupd hubnplwughw

e Ppuljwtwmgut] Epjlununipinit hubnpdwghwih wnpmniph hkn

o INawyhk] dudwbwlp

o Zuwpwynpnipjnil E niwjhu juwpuwbiughtt jud wthwnwlwb gupuwwdniipubpn
nupduty wnfbih hknwppphp

e [Munigsht nwhu E mbkuuninghwljut Uks yuwhniuwn

MNiikbuny npny wpwbdwhwnlmpynibitp gpuiip hwpunpnipni ki wwhu
uuntnty hwbpuluhy ghtwdhl dwpkdunhlulub dnglibp, huy hlukpaduh
nhtwhy dSpwgptpp wdpnng wpuwphnid hwdwpynud o hupnplughnt hwdwljwpgswght
wnkutnnghwubtph hpundudp dwptdwnhljujh ntunigdwt wdbtwkdtlnhy dhongutphg
dbn:

Tynpnguljut dwpbdwnhluwjh guupupugnid ks tpwbwlnipinih niukt phttwdhly
Uwptdwinhuyh spugptpp jud dwptdwnhuih dhpunniwg jupnpunnphutbpp,
«ownpdni» kppuswthnipjut hwpbkputpp, npnig dudwiwl Spughpp ywhwwund
tpypusuthwluh wunnljkpubph dhob ks pninp hwpwpkpuljgmpmattpp: Opugpkp,
npnup Jupnn kb oqulk] hswbu phdwih puuwduwiundwip, wyjtybu £ npu jnipugdut
gnpshl: Unynpupwp vh hwuinhg dinmuptt jud wwpghg pupnhtt wpug wagtit ny nidtn
wowlkpunubph hwdwp wthwnpwhwpbih b Uoqus prhspubipp wpgbjulnid Eu yniph
mipugnudp: Upgniupnid wpwlkpunubkph dh dwup sh jupnpuind jnisky unyuhuly
wlkuwywpg pughpubpp, hhwupwihynd £ wunwpluyhg b hnghpwunpbu Lugynid: S2S-h
Jhpundwt dninhjwughnt EhEunubpp mbuwubh Eb,wygth hbnwppphp nt qpughy b

Unuhuh gphtwdhl vhowduwypkp it hminhuwinud htnbjwy thupbptbpp.
http://esource.armedu.am Yppuljuil fuyp «Qrumguutb hinnbpuljnjy]
wnbkjutinjnghwubtp»

LearningApps.org Juyp
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http://esource.armedu.am/

GeoGebra - Spughp

«Geometr's Sketchpad» - Spughp
«ArchimedisGeo» - Spughp
Microsoft Mathematics — dpuighp
SMART NOTEBOOK- épwughp

Marematuka 5-11 — Spwughp

Oguwgnpstiny wju puquuphy hwdwlwpgswyht dSpugpkpp b oyyuy gnpshpubpp,
dwpbdwunhluh ntunignidp wykh hwipudwwnstih b hkwwppphp £ pununid:

Opwgptph Yhpundwl pipugpnud - hwdwlupgsuyh Eypwith Jpu jupbih Enbubty
&2qpuinpkl gdws gswgntip b gqpudhljntp Uy gdwgptiph jupnignidp gpunwpinwyh
huwpujnp E1hth ny &pqphwn,huly Spugph hpwodudp nkuwtbih &b wwnfkputpp, npntp
Yupnn kb JEpusity pupdwyunljtpubph:

Ujdd ubpljuymgubd wjn gnpshpubtphg dklp , npp up hpupwih towsuh thwptpe b
GeoGebra-u ,nptt hp wtdwunidp uinwugh] £ Geometry Eplypwswthnipini punh Geo
lwwswligh b Algebra hwipwhwohi gebra Yhpowsmiigh Uhunpmuhg * GeoGebra:
Opwghpp gpyty £ Uwpyniu Znjubinwipintph Ynnuhg Java (kqyny b wppiwinnud £ inwppkp
ouglipuughnts hunfulungtph dpuw: Pupquwtty Eudfh put 50 bqdng b wdd b wlnh
qupguiunid k: Zugbpkt pupguwiydt) k9. Unkljjuth Ynndhg:

e GeoGebra — wuddwp, phtwdhl dupkdunhljuljut spughp L ppnipjut pojnp
dwlwupnuljubph hwdwp :GeoGebra-tt htwpuwynpnipinit £ tnwjhu wopumnky
EEupntughtt wnniuwljubph hbn, ntunmdtwuhpl) Jpdwjugpniput b
hwjuwbwlwunipniutbph mbunipjut mwuppkp hupgkp: Opwghpp hp dke thpunnid
t gqnpshpubp kphpuywithnipniihg, hwbipwhw)yhg, gpuptbphg, prwpuiinipniihg,
htsytu twl niuth htwpwynpnipinit wohiwnk) ntuljghwtiph htn
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Epypuswthwuljut junnignidubph JpuUst hkonwgunid E dwpbdwnhjuljut
hwpquplubpp,niuniguynn dnpbjubph unbnénidp , pnyy) Ennwhu thnjutibpgnpéntt
htnwugnuinmpynitkp unwpl) wknuhnjubing gunybplbpp b hntnjulng
wwpwdtnptpp :Uju towswth haptpn poiy) Eunwhu juenigl) Epjpuyuuafut
gdwqpbp,npntip Ywpng kb hntnfuyl) dbwiny hpktg wuppbph hn npngwljh
uwhdwbtbpnud: Bpljpuswhwljut wwnlkpubpp jupng & hnpwphby dilp
Uniuptt npnowlh Abwthnjuntpymubtph thongny ,wyuthyuikyng ulqpiuyui
Yuuybpp b websntpymubbpp:Uju thojubpgnpsnit E yupdimd puuwpuiaghi

niunigniup:

Nrumghsitpp Yupny kb hinbkpulpnh] wwppbp wdbjugit) ophliwl] hupg
qpudbhljujut yuwnltpnd , vh pupp wuwnwupiwuubph
nwpphpwubp:Uhudwdwbwl spughpp wywhnynid £ gnpshpubip ntunighsubph
hwdwp,npnup pnyy) b mwjhu jupwjupb] unynpnnubph gnpdnnnipnibubpp
wnwppkp hwdwljupghsutphg , tputg nuny gnignidukp, unnnigl] juwnwupws
wojnwnwipubtpp:

GeoGebra dpwughpp b utpwtny yuwwnpuwunyws dnphjubpp ogunuugnpstinyg duptdwnhljugh

nuubkpht hupuynp £

Qpuwyhy nt htinwppphp nuipdub) puup

byl dwdwtwl hwdkdwnws unynpuljut Enwtwlny ynipp tipuyugubint htn
Cwwn ophtwswthnipiniuibin unynpnnutph hwdwp qgupdut)] mkuwtbih b uvnnigbh
Punpdpugub) tpEuwtiph hbvnwppppnipniup puuh tjundwudp

Punpdpugub] unynpnnh hupttwqwhwwnwljuwup

Quipquguk) hiptwuwnniquui hdnnipnitubp



GeoGebra Spughpny woliwwntnt hd thnpdhg

NMuwpwdbnp ywupnibwlnn pughpubpp wowpnutph hwdwp padujut npdqupudwupu
ki, putih np npwtg jniddwt hwdwp ghnbjhpubph htinn dkjuntn wuwhwteynid £
hEnwgnunulwt- JEpndwljwt punyph woltwnwp: *djwupnipniup tpubnd k, np
yuwpwubnph wnjuympniip wwhwbenud L wpwlkpinhg npulinpl] jnipnyh dninbkgnid b
gnpéwnnl] wnwudtwh dbpnr:

NMuwpwdbnp wwupnibwlnng mwpunbuwly pughputph pusnudp, hbnwgnunudp b
Jtpnidnipiniup Spugnph phuwdhy dhowduypnid wowlipnht htwpwynpnipni k
wnwhu nbutl] qpudbhlh mEnuowpdp ywwpwdtnnphg Juudws:

Uslumwnwiph  tyuwwnwln E bEnlk] nuunwdbwuhpl] wwpudbnp ygupnibwlng
hwjwuwpndubph  mdnudp qpudhuljutt  Enwbwlny GeoGebra Spwgpp
Upgujuypnud, wpwljtpunubph dnwn qupqugit) pnhpltph (msdwt gpuppufub
dbjuwpwinudp  pghtwdhly  pwpdnudubpnyg, hwdwlwupgl;, junpugul)  tpwbg
ghwitiihputpp pntijghwih hwnlnipnibibph JEpupkpywy, gniyg nwy gpuphjuljub
Ubpnnh  wnwdbnipnitttpp, unph  nusnudp  gupdul] wpwdl]  wlbwnn,
gniguptpl]  unbndwgnpbwljutt  Unwnbgnud, qupqugul];  wpudwpwbwlu
dnwénnnipjut pupdp dwuppul, jupwil] dutwsnnuljut gopéniubnipiniip,
hinmpniiibpt nt Jupnnmpnibobpp: Mwpudbnp gupnibwlyng  juughpubpp
hpklg Uk  Ukpwonwd ki hwpniun Wmp  (hupdbp  dwpbliunhljulwb
gopéniutnipnit dwyuwbint hwdwp: Lpwig oqumipjudp YJuwpkh b uwninighly
wpwlkpunbph  dwpbdwnpyuljut ghwbjhpiph  junpnipmiip,  Upwibg
hwlqudnipniup nhiyh ghnwhbnwgnuuljut gopéniubnipnip b ny wnwunupun
dUnwdnnnipniup:



“Yhunwuplkup htnlbywy ophttwlyp

Ophtuly 1. Mwpwdbnph jnipupwisnip wpdtph hwdwp npnot) hwjwuwpdwb nisnidubph

puitiwljp
Ix2-71x1+6l=a
“Yhunwuplkup

Y=Ix2-71x1+61 . Y=a nruljghuiiph qpudhljutpp unyt Ynnpphtwnuyghe
hwppnipjniunul, hwjuwuwupdwi nusnidubph pwbwlyp hwjuuwnp k upqus qpudphljubiph
huwwndwt JEnkph putwlht:

Y=Ix2-71x14+61 $niuljghuyh qpudphlp junnighnt hwdwp twp jlunnigkup
y=x2-7x+6=(x-7/2)?-25/4 dniulghuyh qpudbhlp, tly. 1 wyunthtinl

Y=x>-7Ixl+6 ulj.2

Y=Ix2-71x1+6| ul.3 dniuljghwutiph qpubhljutipp
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@® s:iy=10

3 f(x) ABC ABI[ #& X
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7. 9
4 5 6 + -
1 3
0 : <

.4

Y=a OX wnuwlgphl qniquhtn ninhnubkp ki Glukny qpubhlihg Yniuktbwp qupwdbnphg
JupJws nisnidubiph puqunipniun:

1. Tmémud snitp a<0

2. Nbup Eplyn ymdnd a>25/4

3. Miup snpu nidnd a=0 YJw 25/4
4. Muh kg ndmd 6<a<25/4

5. NPt np moénud a=6

6. Miup mp nudnid 0<a<6
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Onhtwl 2
a wupudlnph )iy wpdlputph nhypnid hujwuwpnudt nih &hown bplym nuppbp
wpUuwwnubp

lIx-41-6l=a%+6a

Thunwnpykup lx-41-61 b a>+6a Pniuljghwyh gpudphlutipp (xy) Ynnpphtwnwljui
hwppnipniuntd

€2 GeoGebra Classic - fu} X
I\ A 4’ ] b Gl 79 2 . 2 (|4 —

{ B || o 7|3 B [ D[ £ || X[ 232 Q =
@ f:y=|x—4-6 N 9

: 5
~ 3=1 : B
©)

5 ° 5 ® I

9
O g:y=12+3-1

QGéwqphg ywpg kE nununid , np hwjwuwpnidp Yniuktw £hpwn Gplnt mwuppbp wpdwnbp,
tpp  ae(—o0;—4) U (—=3;0) U (1 + )

dniuljghutn dudwbwluljhg dwptdwwnhlugh hhdtwljut
hwuljugmpiniuubphg k: Unwgohtt mbquu wyn wnkpdhut oguriwgnpst) E dpwbuhwgh
Uwptdwinpynu  Tuwypthgp: dmulghugh qunuihwpp juyws & hnhnjuwljut
Ubkdnipjutt htw, npp Yhpwnbt; £ dEy wyp dpwiuhwgh dwptdunhlny,
thhjhunthm  (F. HQwpup 1637 p. ww «Gpipuwswihnipnityy gppnud
wnwownll] £ x, y, z munkpny towbwll) thnthnpwlut dbdnipmittubpp jud
wthwynukpp, huy f(x) ywtwlnidp Yhpweky £ b, Rintinyht 1718 ., hEnwuquynid®
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Entpnp 1734 .
dnruljghwyh punypnp hunwl wprnwhwjnynid £ upu qpudhlny:
Lutiwuplup «dmulghuyh gqpudphlh dbwithnpunipniutbpy phdwt 10-pp quuwputh

hwtpwhwoyh nuwupupwughg: Chdwt ntuwbwuhpnid Gup hpwnkiny GeoGebra — spughpp:

Qunnighup y=-x-6x-7 Pniuljghwjh qpudpplypn:

-x2-6x-7=-(x+3)*+2, wuwpwpnp junnwugyh

Ly=x .1 nkquowpdbiny nhwh dwfu 3 dhwynpn wnwbwng y= (x+3)2 wywpwpnip ul.2
2 vnugws yquuljtpp hwdwswth wpnwwunbiptup wpughgutiph wnwugph tjundwdp
Junwgyh y=-(x+3)? qupwpnip uly.3

3 .unnugws wuwpwpnp pupdpwugubkup niuyh yEpb 2 dhwynnp uly.4
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Thuwuplkp UkY wy ophtwy Ynunnpuljwgsughl $nlghw
Y=2x-3/x-1 niuljghwis
Quuthnjubiny wyt unnwunud Lup 2-(1/x-1)
Qunwpkup dbwhnjunipyniiph puyjwpujp
. Puy 1

Gurmghklp y=1/x qpubhlp ul.1

-1 =10 E] -8 =7

.1
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Lwy) 2 Junmgkup Y=1/(x-1) qpudhljp ul}.2

.2

Luy) 3 jurmgkp Y=-1/(x-1) qpudhljp u}y.3

J_—”"/
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3
-1
-2
-3
=
-5
.3 s
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Luyy] 4 Junmigkup Y=2-1/(x-1) qpudhlp uly.4

Qunnigktp Ynnpphttwinwghtt hwppnipjut ypw dhwhnpunipjniuiubph tnyh
hwonpnuljwunipjudp uly.5
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